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8.01. Простейшие показательные уравнения. 
 

Основной метод решения показательных уравнений и неравенств состоит в приведении их к 

одинаковому основанию и дальнейшем сравнении показателей степеней. Чаще всего приходится 

приводить к основаниям 2, 3, 5, 10, ½. Давайте запишем основные степени этих чисел. 

 

 1/2 2 3 5 10 

5x    

5
1

32
2



 
 

 
 

5 1
2

32

   5 1
3

243

   5 1
5

3125

   5 1
10

100000

   

4x    

4
1

16
2



 
 

 
 

4 1
2

16

   4 1
3

81

   4 1
5

625

   4 1
10

10000

   

3x    

3
1

8
2



 
 

 
 

3 1
2

8

   3 1
3

27

   3 1
5

125

   3 1
10

1000

   

2x    

2
1

4
2



 
 

 
 

2 1
2

4

   2 1
3

9

   2 1
5

25

   2 1
10

100

   

1x    

1
1

2
2



 
 

 
 

1 1
2

2

   1 1
3

3

   1 1
5

5

   1 1
10

10

   

0x   1 

1x   1/2 2 3 5 10 

2x   

2
1 1

2 4

 
 

 
 22 4  

23 9  
25 25  

210 100  

3x   

3
1 1

2 8

 
 

 
 32 8  

33 27  
35 125  

310 1000  

4x   

4
1 1

2 16

 
 

 
 42 16  

43 81  
45 625  

410 10000  

5x   

5
1 1

2 32

 
 

 
 52 32  53 243  

55 3125  
510 100000  

 

ПРИМЕР. Решить уравнение 
1

8
128

x  . 

РЕШЕНИЕ. Приведем обе части уравнения к одинаковому основанию (удобнее всего, к 

основанию 2). Имеем: 

3

7

1
(2 ) ,

2

x   

3 72 2 ,x   

3 7x   . 

ОТВЕТ: 
7

3
x   . 
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ТЕСТ 8.01. 

Решить уравнения: 

1. 
1

128
0,125

x

 
 

 
 

2.  
2 3

25 1
x

x x


    

3. 
2 9 17,5 8

0,5
2

x x    

4. 3 1 2/341
9 27

27

x    

5. 
2 2 2 1

0,5 2
64

x x   

6. 
2 6 0,5 1

2
16 2

x x    

7. 
25 3 516 8 128x x    

8. 

21 2 11 9
5 9 5

3 25 3

x x x  

     
      

     
 

9.  
5

12 5 0,1 10x x x    

10. 

2 12 3
25 27

0,6
9 125

x

x



   
    
   

 

11. 
1

7 49
x
  

12. 
2 9 27

3 8 64

x x

   
    

   
 

13. 

3
1 1

3
3 27

x x

x



   
    
   

 

14. 
5 17

7 332 0,25 128
x x

x x

 

    

15. 1 3 24 5 0,2 20x x x     

16. 1 3 13 4 0,25 12x x x     

17. 
5

1416 (0,25) 2
x

x


  

18. 2 3 0,25
0,125 4

2

x

x



  
   

 
 

19. 
5 3 3 27x    

20. 

11 7
5 8

1 133 15

15 33

x x
 

    
   

   
 

21. 

1 3 8 1 15
51 19

19 51

x x   

   
   

   
 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

7/3 –2; 1; 3 4; 5 1 –2; 4 1; 5 –2; 5 –7/2; 2 3/2 

10 11 12 13 14 15 * 16 17 18 19 20 21 

–5/2; 

3 
Нет 

корней. 3 –1 10 1 1 24 6 45 35 5 

* Решение: 

1 3 2 3 2 3 24 5 1
4 5 0,2 20 20 20 20 3 2 1

5 5

x x
x x x x x x х х х   
              

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 8. Показательные уравнения и неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

4 

 

8.02. Показательные уравнения. 

«Мухо-котлетный способ». 
 

Способ состоит в том, чтобы отделять в показателе степени «мух» от «котлет», то есть числа от 

переменных. А далее выносить за скобку некоторое выражение. 

 

ПРИМЕР. Решить уравнение 12 1 6 1 4 1 3 12 4 8 16 1280x x x x       . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем уравнение. Имеем: 
12 1 12 2 12 3 12 42 2 2 2 1280x x x x        

12 12 12 12

1 2 3 4

2 2 2 2
1280

2 2 2 2

x x x x

    , 

12 12 12 122 2 2 2
1280

2 4 8 16

x x x x

    , 

12 1 1 1 1
2 1280

2 4 8 16

x  
    

 
, 

12 5
2 1280

16

x   , 

122
5 1280

16

x

  , 

12 4 1280
2

5

x  , 

12 42 256x  , 
12 4 82 2x  , 

12 4 8x  , 

1x  . 

ОТВЕТ: 1x  . 

 

 

ТЕСТ 8.02. 

Решить уравнения: 

1. 23 3 72x x    

2. 42 2 15x x   

3. 
2 26 92 2 56x x x x      

4. 1 2 33 3 3 3159x x x      

5. 
2 21 13 3 270x x    

6. 3 22 3 5 3 1443x x      

7. 1 210 5 2 950x x x     

8. 4 2 22 16 2 4 15x x x     

9. 3 3 12 3 2 20x x    

10. 54 583 7 3 162x x    

11. 12 1 6 1 4 1 3 13 9 27 81 2192x x x x        

12. 2 1 12 2 12 2x x x      
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13. 1 1 23 2 3 4 3 17x x x        

14. 

3 22 2

2 12
1

49 7 399
7

xx

x



 
   
 

 

15. 

3

1

4

1 1
3 207

3 9

x

x

x







 
   
 

 

16. 

2 2

2 1 1

3 2

1 1
2 4 78

2 4

x

x x

x



 



 
     
 

 

17. 

1 2

1

2

1 1
25 525

25 5

x

x

x







 
    

 
 

18. 1

2 1

1 1
2 56

4 2

x

x x

 

 
    

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2 4 –4; 3 8 –2; 2 3 3 1 1 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

66 1/4 9 2 2 6 2 2 –5 
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8.03. Сведение к разным основаниям 

и группировка. 
 

А что делать, если уравнение невозможно красиво привести к одинаковым основаниям? Надо 

сделать так, чтобы степени этих оснований были одинаковы, и решать по следующему алгоритму. 

Итак, имеем уравнение вида ( ) ( )f x f xa b . Разделим его левую и правую части на, например, ( )f xb . 

Получим: 
( )

( )
1

f x

f x

a

b
 , 

( )

1

f x
a

b

 
 

 
, 

( ) 0f x  . 

Итак, единственное возможное решение уравнения ( ) ( )f x f xa b  есть ( ) 0f x  . 

 

ПРИМЕР. Решить уравнение 5 6x x . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем уравнение. Имеем: 

5
1

6

x

x
  

5
1

6

x

 
 

 
, 

0x  . 

ОТВЕТ: 0x  . 

 

 

ТЕСТ 8.03. 

Решить уравнения: 

1. 
2 22 25 6x x x x   

2. 
2 25 7 5 78 7 7 8 0x x x x        

3. 
1 7

2 12 29 2 2 3
x x

x x
 

    

4. 1 1 26 6 2 2 2x x x x x       

5. 2 1 2 15 4 5 4x x x x     

6. 3 4 5 35 5 16 5 2x x x x        

7. 0,5 0,5 2 14 3 3 2x x x x      

8. 
2 2 2 21 1 22 3 3 2x x x x      

9. 2 25 7 35 5 35 7 0x x x x       

10. 1 3 33 3 3 3 3x x x xx x         

11. 2 6 2 2 6 2 24 4 16 2 2x x x xx x         

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

0; 1/2 2; 3 3/2 0 1 5 3/2 3  0 2; 3 -4; 2; 4 
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8.04. Показательные уравнения. 

Замена переменных I. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 0,58 4 2 2 0x x x    . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем уравнение. Имеем: 
0,58 4 2 2 0x x x    , 

3 2 12 2 2 2 0x x x    , 
3 22 2 2 2 2 0x x x     . 

Пусть 2x t , 0t  . Тогда 2 22 x t , 3 32 x t . Имеем: 
3 22 2 0t t t    , 

2 2( 1) 2 2 0t t t    , 
2 2( 1) 2( 1) 0t t t    , 

( 2)( 1)( 1) 0t t t    , 

1,

1,

2.

t

t

t

 




 

 

Первый корень не подходит, т.к. 0t  . Тогда: 

2 1, 0,

1.2 2;

x

x

x

x

  
 

 

 

ОТВЕТ: 1x   или 0x  . 

 

 

ТЕСТ 8.04. 

Решить уравнения: 

1. 2/ 1/4 5 4 4 0x x     

2. 14 10 2 24x x    

3. 2 1 15 5 250x x    

4. 
2 21 39 36 3 3 0x x      

5. 1/ 2 3/64 2 12 0x x    

6. 2 927 4 3 3x x    

7. 
2 25 1 54 12 2 8 0x x x x         

8. 2 1 13 5 2 5 0,2x x      

9. 1 39 36 3 3 0x x      

10. 1 2 18 8 30x x    

11. 427 3 702x x   

12. 2 1 2 6 14 2 4 8x x x      

13. 2( 1)2 2 8 0x x     

14. 
1

1 23 2 8 4 0
x

x



     
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15. 
1

2 5
4

3 1 3x x
 


 

16. 
4 1

2
2 2 2 3x x

 
 

 

17. 
2 2 24 17 2 256 0x x x x       

18. 
2 22 2 14 5 2 6x x x x        

 

Продвинутый уровень: 

19. 
2cos2 cos2 3 2 4x x    

20. 
2 2

1

tg cos4 8 3 2x x    

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 

1 3 2 1; 2   3 0; 1/9 9/4; 3 

8 9 10 11 12 13 14 

0 1; 2 2/3; log860 log36 2 9 9 

15 16 17 18 19 20 

1; log3(5/4) ±1 -2; -1; 2; 3 3/2 πn 
;

4

arctg 2

n

n






 

 
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8.05. Показательные уравнения. 

Замена переменных II. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 
2 21 15 5 24x x   . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем уравнение. Имеем: 
2 21 15 5 24x x   , 

2 2

5 5 5 5 24x x    , 
2

2

5
5 5 24

5

x

x
   . 

Теперь замена переменных очевидна. Пусть 
2

5x t , 0t  . Тогда: 

5
5 24t

t
  , 

25 24 5 0t t   , 

5,

1
.

5

t

t



  


 

Следовательно, исходное уравнение равносильно такому: 
2

5 5x  , 
2 1x  . 

ОТВЕТ: 1x   или 1x   . 

 

 

ТЕСТ 8.05. 

Решить уравнения: 

1. 
25

5 24
5

x

x
   

2. 2 22 2 15x x    

3. 
2 21 110 10 99x x    

4. 2 8 2 16,5x x    

5. 39 2 2x x   

6. 1 13 2 3 7x x     

7. 1 25 5 0,2 26x x     

8. 2 4 8 29 5 4 5 325x x      

9. 22 2 0,5 0,5 1 0x x x      

10. 
2 2sin cos2 2 3x x   

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2 2 ±1 -1; 4 0; 3 1 1; 3 
3; 

2+log5(10/3) 
1 πk/2 
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8.06. Показательные уравнения. 

Однородные. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 27 12 2 8x x x   . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем уравнение. Имеем: 

27 12 2 8x x x   , 
3 33 3 4 2 2x x x x    , 

3 2 33 3 2 2 2x x x x    . 

Разделим обе части уравнения на 33 x . Получим: 
2 3

2 2
1 2

3 3

x x

   
     
   

. 

Пусть 
2

3

x

t
 

 
 

, 0t  . Тогда: 

3 22 1 0t t   , 
3 2 22 2 1 0t t t    , 

22 ( 1) ( 1)( 1) 0t t t t     , 
2( 1)(2 1) 0t t t    , 

1t  , 

2
1

3

x

 
 

 
, 

0
2 2

3 3

x

   
   

   
. 

ОТВЕТ: 0x  . 

 

 

ТЕСТ 8.06. 

Решить уравнения: 

1. 64 9 84 12 27 16 0x x x       

2. 2 24 2 6 18 3x x x     

3. 3 4 2 9 5 6x x x      

4. 2 81 36 3 16x x x     

5. 3 16 37 36 26 81x x x      

6. 0,543
2 7 3 2 14

7

x x x      

7. 1/ 1/ 1/4 6 2 9x x x      

8. 6 25 5 10 4 0x x x      

9. / 24 3 9 2 5 6x x x      

10. 6 9 6 4 13 6 0xx x    

11. 8 18 2 27x x x    

12. 1,5 14 9 6x x x    
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13. 2 2 15 3 15 5 8 15x x x      

14. 

2 1 2

9 5 2 15 75 3 0x x x       

15. Произведение суммы корней уравнения 
2 22 2 2 52 2 2x x x x    на их количество равно … 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1; 2 –2 0; 1 1/2 1/2 2 
Нет 

корней. 
0 4 

10 * 11 12 13 14 15 

Нет корней. 0 
1,5

1,5

log 2;

2log 2
 0; 1 1/4 2 

* Получил 1x   ? Молодец! А теперь запомни, что обозначение: 
x a  

применяется только для целых значений х, причем х должен удовлетворять условию: 2x  . 

Полученные корни, этому условию не удовлетворяют, поэтому в итоге корней и вовсе нет. А вот 

в случае обозначения: 
1

xa , 

х может быть и дробным, и меньше двух, и в т.ч. отрицательным. Таким образом, для уравнения: 
1 1 1

6 9 6 4 13 6 0x x x      , 

ответом будет: 1x   . 
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8.07. Сложные показательные уравнения 

с устным ответом. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 2 5 7x x x  . 

РЕШЕНИЕ. Легко заметить, что 1x   – корень данного уравнения. Покажем, что других корней 

нет.  Разделим все уравнение на 7x, получим: 

2 5
1

7 7

x x

   
    

   
. 

Понятно, что функция 
2 5

( )
7 7

x x

f x
   

    
   

 убывающая. Тогда горизонтальная прямая (в частности, 

1y  ) может пересечь график функции ( )f x  не более, чем в одной точке. Следовательно, 

исходное уравнение имеет не более одного корня. 

ОТВЕТ: 1x  . 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Обычно устный подбор корней ведется в диапазоне чисел:  5; 5 , сначала 

пробуется 0, потом 1, потом -1, затем, 2 и -2 и так далее. Если в этом диапазоне ответов не 

нашлось, то возможно уравнение все же решается аналитически (т.е. не устно). 

 

ТЕСТ 8.07. 

Решить уравнения: 

1. 2 3x x   

2. 3 4 5x x x   

3. 67 2x x    

4.    2 3 2 3 2
x x

x     

5. 1 13 5 34x x    

6. 2 34 6 100x x    

7. 2 9
3x

x

   

8. 1/ 2 13 1 2x x   

9. 5 26x x   

 

Найти число корней уравнения (№№10-12): 

10. 2 2x x   

11. 25 4x x   

12. 21 1

2 4

x

x
 

  
 

 

13. Найти сумму числа корней 

уравнения 
1

2 1x

x
   и его 

наибольшего корня. 

14. Найти сумму числа корней 

уравнения  
2

3 1x x   и его 

наибольшего корня. 

15. Уравнение 3 1
1

3

x

x
 

  
 

 имеет … 

корней. 

16. Уравнение 10 2x x   имеет … 

целых корней. 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 5 2 3 5 3 1 1 

10 11 12 13 14 15 16 

1 2 0 3 5 1 1 
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8.08.П. Интересные показательные уравнения. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение  9 3 5 3 6 0x x x x       и указать наибольший корень. 

РЕШЕНИЕ: Проведем замену переменных 3
x t . Тогда: 

2 ( 5) 3 6 0t x t x       

Это достаточно необычное квадратное уравнение, в котором осталась старая переменная. В нем 

коэффициент 1a  , коэффициент ( 5)b x   , коэффициент 3 6c x  . Тогда дискриминант равен: 

 
22 2( 5) 4(3 6) 2 1 1D x x x x x         , 

1

5 1
2

2 2

b D x x
t x

a

    
    , 

2

5 1
3

2 2

b D x x
t

a

    
   . 

Рассматриваем два случая: 

1) 3 2x x   (Решаем подбором корней: у этого уравнения два корня, один из них: х = 1, другой 

– какое-то отрицательное «некрасивое» число, и нам его точное значение не нужно знать). 

2) 3 3x   (У этого уравнения один очевидный корень: тоже, х = 1). 

В итоговом ответе нужно указать наибольший корень, в нашем случае это число 1. 

ОТВЕТ: 1. 

 

 

ТЕСТ 8.08. 

1. Найти сумму корней уравнения: 
4 1 2 2 42 4 4 2 2x xx x       

2. Найти среднее арифметическое целых корней уравнения:  9 2 3 3 5 2 0x xx x       

3. Решите уравнение:  
16

0,1 6 0, 25 54
x

      

4. Найти сумму корней уравнения: 
2 2 102 33 128 1x x      

5. Корень уравнения 
2

3 2 32 5
x

x


   является правильной несократимой обыкновенной 

дробью. Чему равна сумма числителя и знаменателя? 

6. Сумма корней уравнения 

3

3 2

5

5

2,6

2
8 4

2

x

x 
   равна … 

7. Решите уравнение: 
2

7 6

2
5 3

0,7 1
7

x

x x



   
  
 

 

8. Сумма корней уравнения 

1 2 3 2

2 23 81 3 26 3
x x

x

 

     равна … 

9. Если 0x  - корень уравнения 
1 1

2 2
2 4 12 24 3 3 2

x x
x x

 
   , то 04 ( 2)x   равно … 

10. Найти наибольший корень уравнения:    2 3 2 3 4
x x

     

11. Решите уравнение: 27 12 2 8x x x    

12. Решите уравнение: 
1

1 23 2 8 4 0
x

x



     

13. Среднее арифметическое корней уравнения 

215

12 12 15

3 6

6 2

x

x



 
  равно … 

14. Сумма корней уравнения 
3 5

2 8 3 2 15 3 2 0
8

x x x x         равна … 
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15. Решите уравнение: 
3

22 2 15 2
x

x



    

16. Решите уравнение: 
3

2 3 26 5 5 5 5
x

x x



      

17. Найти наибольший корень уравнения:    7 48 7 48 14
x x

     

18. Решите уравнение: 8 18 2 27x x x    

19. Решить уравнение: 
5 2

1,5
23 37 2 2 4

x x

x
  

   . 

20. Произведение корней уравнения 

3 2

3 1

3
1,5

2 3

x

x



 равно … 

21. Сумма корней уравнения  
2 22 1 12 3 0,0 185 6x x x     равна … 

22. Сумма корней уравнения 
2 23 3 32 4 32 2 0x xx x        равна … 

23. Сумма корней уравнения  4 2 8 2 16 64 0x xx x          равна … 

24. Решить уравнение: x2

3x

x 2274 



  

25. Решите уравнение: 2 7 9 2x x    

26. Решите уравнение: x

3
1

x

3

412144 


 

27. Решить уравнение: 5 1 7 5x x    

28. Решите уравнение: 
2 3 2 1

6 322 2 2
x xx  



   

29. Решить уравнение   43
4

1

3
2

1

4

3

3

4 












x
x

 и найти сумму его корней. 

30. Решите уравнение: ...
8

3
11

4

3
22

2

1
45333 9x27x25x2    

31. Решить уравнение: 4 (7 ) 2 12 4 0x xx x       

32. Сумма корней (корень, если он единственный) уравнения 

   
5 5

3 311 10 11 10 40
x x 

     равна (равен) … 

33. Найдите произведение корней уравнения    2 23 2 2 3 2 2 34

x x

    . 

34. Решить уравнение: 
1

2 424 4 7 2 2 2
x

x x



       

35. Решить уравнение: 
3 1

4 26 6 5 6
x

x x



    

36. Решить уравнение: 
5

1,5 1,5 1,5 47 7 342 7
x

x x


      

 

Экстра-продвинутый уровень: 

37. Решить уравнение:   
6

0, 3 27
x

  

38. Решить уравнение:   
16

0, 25 0,1 6 54
x

   

39. Укажите наибольший отрицательный корень уравнения: 

cos

sin
2 2

x
  

 
 

 

40. Решить уравнение: 

2sin
3

arccos
6 2

x
 

 
 
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41. Решить уравнение: cos2 1
3

3

x   

42. Решить уравнение:  
tg2

tg2

3 3
3

3

x

x
  

43. Решить уравнение: 4 7 1173 3 3 3 3x      

44. Решить уравнение: 2 4 6 2 285 5 5 5 0,04x       

45. Решить уравнение: 
2 3cos cos cos2 2 2 2x x x     

46. Решить уравнение: 
2 3sin sin sin3 3 3 3x x x     

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1/4 1 13 2 5 35 –4; –1/2 3/5 11 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

2 0 9 6 0 5 –1 2 0 

19 20 21 22 23 24 25 26 27 

9/2 –8 2 –1/2 –5 1 3 2 1 

28 29 30 31 32 33 34 35 36 

3/4 2 9/2 1; 2 –2 –16 3 1/5 6 

37 38 39 40 41 

9 13 
2


  

2
k


  

3
k


   

42 43 44 45 46 

8 2

k 
  25 7 2

3
k


   

2 ;
6

5
2 ;

6

k

k










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8.09. Системы показательных уравнений. 
 

ПРИМЕР. Решить систему уравнений 
3 2 3

4 128

5 1

x y

y x



 

 




 

РЕШЕНИЕ: Преобразуем: 
2 2 7

3 2 3 0

2 2

5 5

x y

y x



 

 




 

2 2 7

3 2 3 0

x y

y x

 


  
 

3

2

2

x

y





 

 

ОТВЕТ: 
3

;2
2

 
 
 

. 

 

 

ТЕСТ 8.09. 

Решить системы уравнений: 

1. 
3 2 972,

3.

y x

y x

  


 
 

2. 

2 8 8 2,

1
3 .

2

y x

y x

  



 


 

3. 
5 3 15 3,

0,5.

yx

x y

  


  

 

4. 

1

3 2 324,

1
2.

yx

y
x


 


  


 

5. 
3 2 1152,

5.

x y

y x

  


 
 

6. 
3 25 5625,

5 9 2025.

x y

x y

  


 

 

7. 
3 7 63,

3 7 16.

x y

x y

  


 

 

8. 
2 9 648,

3 4 432.

x y

x y

  


 

 

9. 
2

2

3 2 7,

3 2 77.

y

x

x y


  

  

 

10. 
2 3 12,

3 2 18.

x y

x y

  


 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

(2; 5) (-1/2; 2) (1; 9/4) (1/4; 2) (-2; 7) 

6 7 8 9 10 

(2; 2) 
(2; 1) 

(log37; log79) 
(3; 2) (2; 2) (2; 1) 
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8.10. Простейшие показательные неравенства. 
 

Вначале решаем, как и уравнения: сводим к одному основанию левую и правую часть. А потом 

применяем одну из теорем. 

 

ТЕОРЕМА. Неравенство ( ) ( )f x g xa a  равносильно неравенству ( ) ( )f x g x  при 1a  . 

 

ТЕОРЕМА. Неравенство ( ) ( )f x g xa a  равносильно неравенству ( ) ( )f x g x  при 0 1a  . 

 

ВАЖНО!!! Приведя левую и правую части неравенства к одному основанию вы просто 

«выбрасываете» это основание, если оно больше 1. А если основание меньше 1, то при 

«выбрасывании» основания вы меняете знак неравенства на противоположный! 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство 

24 3 4
1 1

3 3

x x x  

   
   

   
 

РЕШЕНИЕ. Поскольку 
1

0 1
3

  , то данное неравенство равносильно такому: 

24 3 4x x x    . 

Отсюда: 
2 2 0x x   

ОТВЕТ:    ; 2 0;x    . 

 

 

ТЕСТ 8.10. 

Решить неравенства: 

1. 
1

22 4
x

x



   

2. 16 0,125x   

3.    
6

2 10,3 0,3
x

x x   

4. 
2

5

96 1

x

x



   

5. 
2

6
1

2 30,4 1

x

x x



 
 

  
 

 

6.  
2 138 2 0,5x x    

7. 
2

2

0,5 1 1
36

6

x



  
  
 

 

8.  
2

3
0,5 3 5

0,36
3

x


  
  
 

 

9.  
23 0,5

0, 25 8
x
  

10. 

23 4
1 1

125
5 25

x x

   
    
   

 

11. 2 (3 )25 (0,04) 0,2x x x   

12. ( 3) 24 0,5 0,25x x x   
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13. 

3 2
2

2 11 1

3 3

x x

x x

 


    
   

   
 

14. 
2 32 8 2 0x x x     

15. 

1

31
0,25

2

x

x



 
 

 
 

16. 

2 3

21
5

5

x

x



 
 

 
 

17. 

2
2 147 81

7 20 625

x x x

     
      

     
 

18. 
2 2 14 3 5 4x x      

 

ОТВЕТЫ: 

1.  2;5 . 

2. 
3

;
4

 
  
 

. 

3.      ;1 2;3 4;  . 

4.    5; 3 3;   . 

5.    1;3 6;  . 

6.  1;2 . 

7.    ; 2 2;   . 

8.  3;3 . 

9.  3;3 . 

10.  
1

; 3 ;
3

 
  

 
. 

11.  2;1 . 

12.    ; 1 2;   . 

13.  
11

2; 1;
8

 
    
 

. 

14.    ; 3 1;   . 

15.  
5

7; 3 3;
3

 
    

 
. 

16. 
5

; 2
3

 
 
 

. 

17.  ;0 . 

18. 1;1 2 1 2;3     
   

. 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 8. Показательные уравнения и неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

19 

 

8.11. Показательные неравенства. 

«Мухо-котлетный» способ. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 2( 1) 2( 2) /34 2 8 52x x x    . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем исходное неравенство. Имеем: 
2( 1) 2( 2) /34 2 8 52x x x    , 

2 2( 1) 3 2( 2) /32 2 2 52x x x     , 
2 2( 1) 2( 2)2 2 2 52x x x    , 

2 2 2 2 42 2 2 52x x x    , 
2 2

2 2 2
2 52

4 16

x x
x    , 

2 1 1
2 1 52

4 16

x  
   

 
, 

2 13
2 52

16

x   , 

2 42 4x  , 
2 4 22 2x  , 

2 4 2x  , 

3x  . 

ОТВЕТ:  3;x  . 

 

 

ТЕСТ 8.11. 

Решить неравенства: 

1. 2 1 1 22 2 2 2 9x x x x        

2. 42 2 15x x   

3. 
1 1

1 2
2 3 22 8 4 10

x x
x

 
     

4. 2 1 2 2 2 43 3 3 315x x x      

5. 

2
1 1

5
2 2

x x

   
    

   
 

6. 

1 1
1 1

26
5 5

x x 

   
    

   
 

7. 15 2 3 2 56x x     

 

ОТВЕТЫ: 

1.  ;2 . 2.  4; . 3.  ;5 . 4.  ;3 . 5.  ;0 . 6.  1;  . 7.  16; . 
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8.12. Показательные неравенства. 

Группировка. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 2 3 4 1 22 2 2 5 5x x x x x        . 

РЕШЕНИЕ: Преобразуем: 

2 4 2 8 2 16 5 5 5 25x x x x x         , 

   2 4 8 16 5 5 25x x    , 

20 2 20 5x x     , 

2 5x x , 

2
1

5

x

x
 , 

2
1

5

x

 
 

 
, 

0x  . 

ОТВЕТ: 0x  . 

 

 

ТЕСТ 8.12. 

Решить неравенства: 

1. 2 1 17 2 5 7 2x x x x       

2. 4 1 23 2 3 55 2x x x x       

3. 2 1 13 7 4 7 34 3x x x x        

4. 2 1 2 3 2 5 7 5 32 2 2 2 2 2x x x x x x           

 

Найти наименьшее целое число, удовлетворяющее неравенству 

5. 2 2 32 15 11 11 15 2x x x x      

6. 1 16 5 6 4 6 6 5x x x x        

7. 
1 1

1 12 2
2

5 6 3 5 3
3

x x

x x
 

       

8. 2 1 23 25 15 2 5 5 4 0x x x x        

9. 2 1 2 12 10 11 11 2x x x x        

10. 1 12 3 9 2 9 2 2 3x x x x         

 

ОТВЕТЫ: 

1.  ;2  

2.  3;  

3.  ;2  

4. 
8

;
3

 
 

 
 

5. 3 

6. 3 

7. 1 

8. 2 

9. 0 

10. 4 
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8.13. Показательные неравенства. 

Замена переменных. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 
1

24 7 2 4 0
x

x
 

    . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем исходное неравенство. Имеем: 
1

24 7 2 4 0
x

x
 

    , 

2 4 7 2 4 0x x      , 
22 2 7 2 4 0x x      . 

Пусть 2 x t  , 0t  . Тогда: 
22 7 4 0t t   , 

1
( 4) 0

2
t t

 
   

 
, 

Не решаем неравенство относительно t, а делаем обратную замену переменных. 

1
(2 4) 2 0

2

x x  
   

 
. 

Поскольку 2 0x  , то исходное неравенство равносильно такому: 

2 4x  ,    22 2x  ,    2x  ,    2x   . 

ОТВЕТ:  2;x   . 

 

ПРИМЕЧАНИЕ. Мы легко избавились от второй скобки, так как она всегда положительна. А 

если нет? Тогда решаем неравенство обобщенным методом интервалов. Алгоритм применения 

обобщенного метода интервалов. 

1. Определите ОДЗ; 

2. Преобразуйте неравенство так, чтобы в правой части был ноль (в левой части, если это 

возможно, приведите к общему знаменателю, разложите на множители и т.п.); 

3. Найдите все корни числителя и знаменателя и нанесите их на числовую ось, причём, если 

неравенство нестрогое, закрасьте корни числителя; 

4. Найдите знаки на каждом из интервалов, подставляя в преобразованное неравенство число 

из данного интервала. НЕЛЬЗЯ РАССТАВЛЯТЬ ЗНАКИ ПО ПРИНЦИПУ ПЛЮС – 

МИНУС – ПЛЮС; 

5. Найдите пересечение ОДЗ и удовлетворяющих неравенству промежутков, при этом не 

потеряйте отдельные точки, удовлетворяющих неравенству. 

 

 

ТЕСТ 8.13. 

Решить неравенства: 

1. 25 6 5 5x x    

2. 2 15 5 4x x    

3. 125 5 50x x     

4. 2 1 23 3 6 0x x     

5. 11
2 8 0

4

x

x 
   

 
 

6. 19 2 3 7x x     

7. 34 2 20x x   
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8. 

2 3

2 1 1
2 21 2 0

2

x

x



  
    

 
 

9. 12 2 3 0x x     

10. 31
2 16

4

x

x 
  

 
 

11. 20,2 6 0,2 5 0x x     

12. 5 0,04 126 0,2 25 0x x      

13. 12 2 1x x   

14.   / 43 2 7 2 20 0
x

x      

 

ОТВЕТЫ: 

1.  0;1 . 

2.  0; . 

3.  ; 1  . 

4.  ;  . 

5.  2;  . 

6.  ;0 . 

7.  1; . 

8. 2

1 3
log 1 ;

2 2

  
   

  
. 

9.  0;1 . 

10. 2 . 

11.  1;0 . 

12.  2;1 . 

13.  0;1 . 

14.  8; . 
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8.14. Показательные неравенства. 

Однородные. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 24 2 5 10 0x x x    . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем исходное неравенство. Имеем: 
24 2 5 10 0x x x    , 

2 22 2 5 5 2 0x x x x     . 

Разделим обе части неравенства на 25 0x  . Получим: 
2

2 2
2 0

5 5

x x

   
     

   
. 

Пусть 
2

5

x

t
 

 
 

, 0t  . Тогда: 

2 2 0t t   , 

   ; 2 1;t    . 

С учетом того, что 0t  , получаем 1t  . Тогда: 

2
1

5

x

 
 

 
, 

0
2 2

5 5

x

   
   

   
, 

Число 2/5 меньше единицы, поэтому не забудем сменить знак: 

0x  . 

ОТВЕТ:  ;0x  . 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Можно использовать обобщенный метод интервалов, если Вам удобно. 

 

 

ТЕСТ 8.14. 

Решить неравенства: 

1. 3 4 2 9 5 6 0x x x       

2. 2 1 1 1 22 3 2 2 3 0x x x x        

3. 5 4 2 25 7 10x x x      

4. 1/ 1/ 1/9 4 5 6 4 9x x x        

5. 1/ 1/ 1/5 25 3 10 2 4x x x      

6. / 243
2 7 3 2 14

7

x x x      

7. 3 16 2 81 5 36 0x x x       

8. 2 1 2 12 5 6 3 0x x x      

9. 2/ 1/ 1/10 25 4,25 50x x x    

10. / 24 3 9 2 5 6 0x x x       

 

ОТВЕТЫ: 

1.  0;1 . 

2.  0; . 

3.  0;1 . 

4. 
1

;0
2

 
 
 

. 

5.    ; 1 0;   . 

6.  2; . 

7. 
1

0;
2

 
 
 

. 

8.  1;0 . 

9. 
1 1

;0 0;
2 2

   
   
   

. 

10.  ;4 . 
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8.15.П. Интересные показательные неравенства. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 

2 1

41
1

2

x

x



 
  

 
 

РЕШЕНИЕ: Преобразуем: 
2 1

0
41 1

2 2

x

x x



   
     

   
 

Мы конечно помним, что основание степени может быть только больше или равно нолю. Но даже 

при таком раскладе возможны несколько случаев: 

1) 
1

1
2

x    (основание больше 1). Тогда знак неравенства не меняется и 2 1
0

4
x   . Решаем 

систему неравенств: 

2

1
1

2

1
0

4

x

x


 


  


 

Это нам было лень рисовать числовые оси, ставить точки и делать всю ту рутинную работу, 

которую Вам сделать не лень. Поэтому рисуем, ставим точки, находим область пересечения 

решений. В итоге эта система решений не имеет. 

2) 
1

0 1
2

x    (основание меньше 1). Тогда знак неравенства меняется и 2 1
0

4
x   . Решаем 

систему неравенств: 

2

1
0 1

2

1
0

4

x

x


  


  


 

Это нам было лень рисовать числовые оси, ставить точки и делать всю ту рутинную работу, 

которую Вам сделать не лень. Поэтому рисуем, ставим точки, находим область пересечения 

решений. Получаем: 

 1/ 2;  3 / 2x  

3) 
1

0
2

x    (основание равно 0). Этот случай нужно рассматривать отдельно. Сначала найдем, 

то значение х когда основание равно 0, получим: 

1

2
x   

Теперь непосредственной подстановкой этого значения в первоначальное неравенство, 

узнаем выполниться ли оно. Выполним подстановку и получим: 
00 1  

Если бы мы получили ноль в положительной степени, то конечно эта запись была бы 

верной, но в нашем случае, ноль стоит в нулевой степени, значение этого выражения не 

существует, а значит и неравенство не верное. Значит 
1

2
x   в ответ не войдет. 

ЗАПОМНИТЕ: Ноль может быть возведен только в положительную степень! Ноль в 

отрицательной степени означает деление на ноль, а это невозможно, ноль в нулевой 

степени не существует. 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 8. Показательные уравнения и неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

25 

 

4) 
1

1
2

x    (основание равно 1). Этот случай нужно рассматривать отдельно. Сначала найдем, 

то значение х когда основание равно 1, получим: 

3

2
x   

Теперь непосредственной подстановкой этого значения в первоначальное неравенство, 

узнаем выполниться ли оно. Выполним подстановку и получим: 

1 1  

Это не верно. Значит 
3

2
x   в ответ также не войдет. 

ОТВЕТ:  1/ 2;  3 / 2x . 

 

 

ТЕСТ 8.15. 

Решить неравенства: 

1. 
1

1 32
2

4

x
x

x


   

2. 
1

13
3

x
x

x


  

3. 25
5

x
x

x

  

4. 
3

3 33
3

3 3

x
x

x


 


 

5. 2 14 4x xx    

6.  2 3 15 2 0,5 2x x xx x        

7. 
 2 224 2

xx x


   

8. 
2

0,04
25

x

x

x
  

9. 

2 1

251
1

5

x

x



 
  

 
 

10.  
2 9

4 1
x

x


   

11.  
2 1

1 1
x

x


   

12.  
2 16

3 1
x

x


   

13. Решить неравенство:   4x2

1x
x1

25,1x 235,034 




   

14. Решите неравенство: 02
2

1
212

3x2

1x2 












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15. Найти наименьшее целое х, удовл. неравенству: 1x
1

2

x

1x
1

2

x

35
3

2
365 






  

16. Решите неравенство и укажите наименьшее целое решение: 
 2 2

1 34 4 8 52

x

x x



    

17. Найти область определения функции: 
1

8

( ) 2 32x xf x    

18. Найти область определения функции: 6
1

1 1
( )

2 3 2 1x x
f x


 

 
 

19. Решить систему неравенств: 

2

2

1
6

36

2 0

x

x x





   

 

20. Решить систему неравенств: 

2 3

2

5 1 0

6 0

x

x x

  


  

 

21. Решить систему неравенств: 

3 7 2

8 3

2 4 5

x

x

x

  


 
  

 

 

ОТВЕТЫ: 

1.  1;2x . 

2.  0;9x . 

3. 
1

0;
25

x
 

 
 

. 

4.  3;8x . 

5.  0;2x . 

6.  0;6x . 

7. 
1

0;
4

x
 

  
 

. 

8.  0;1x . 

9. 
1 4

;
5 5

x
 

 
 

. 

10.  4;5x . 

11.  1;2x . 

12.  2;4x  . 

13. );1[  . 

14. 
















 ;1

2

3
log

2

1
2 . 

15. 1,  0x  . 

16. 4,  3x  . 

17.  10;0 10;x    
 

. 

18.  1;x  . 

19.  ; 2x   . 

20. 
2

2;
3

x
 

  
 

. 

21.  2;x  . 
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8.16.П. Ни показательные, ни 

степенные уравнения. 
 

Прежде всего, заметим, что функция ( )( )g xy f x  не является ни степенной, ни показательной. 

Существуют разные точки зрения, оценивающие область определения данной функции. Мы будем 

считать, что возможны три варианта: 

1. ( ) 0f x  , в этом случае ( )g x  может принимать любые значения; 

2. ( ) 0f x   при условии, что: ( ) 0g x   – обратите внимание и запомните: ноль нельзя 

возводить в отрицательную степень (это равносильно делению на ноль), а ноль в 

нулевой степени не существует. Таким образом ноль может быть только в 

положительной степени, при этом ноль в любой положительной степени дает ноль; 

3. ( )f x  может принимать отрицательные значения при условии, что ( )g x  принимает целые 

значения. 

 

ПРИМЕР: Решить уравнение 
2 6 6

2 2
x x

x x
 

   . 

РЕШЕНИЕ: Очень важно увидеть здесь необычное ОДЗ. Дело в том, что в левой части уравнения 

стоит заведомо неотрицательное значение, значит выражение справа тоже должно быть 

неотрицательно, таким образом получим: 

2x   

Теперь можно смело раскрывать модуль «с плюсом», т.к. мы уже поняли, что подмодульное 

выражение больше или равно нолю. Получим: 

   
2 6 6 1

2 2
x x

x x
 

    

Теперь проверим все случаи когда возможно равенство: 

1. Основание равно единице: 

2 1 3x x     

Этот корень подходит и по ОДЗ, и подстановкой в первоначальное уравнение можем 

убедиться, что он дает верное равенство. 

2. Основание равно нолю: 

2 0 2x x     

Этот корень вроде бы подходит по ОДЗ, но при подстановке в первоначальное 

уравнение, в левой части дает ноль в отрицательной степени. Выбрасываем. 

3. Степени равны: 

12

2

1
6 6 1

5

x
x x

x


    


 

Первый из корней не подходит по ОДЗ, да и подстановка в первоначальное уравнение 

покажет, что он даст неверное равенство. Его не будем писать в ответ. Второй корень, 

успешно проходит и по ОДЗ и проверку подстановкой. 

ОТВЕТ: 3x  , или 5x  . 

 

ОДНИМ СЛОВОМ: В этой теме, чтобы не запутаться в ОДЗ и прочих сложностях, ВСЕ 

корни нужно проверять подстановкой в первоначальное уравнение, помня о том, что ноль 

может быть только в положительной степени. 
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ТЕСТ 8.16. 

Решить уравнения: 

1. 
2

1
x

x   

2. 
2 9

2 1 1
x

x x


    

3. 
2 2

3 3
x x

x x


    

4. 
3 1 2 4

1 1
x x

x x
 

    

5. 
2 3 2

2 2
x x

x x


    

6. 
2 5 6

1
x x

x
 

  

7. 
2 2

1
x x

x
 

  

8. 
2 3 10 12

1 1
x x x

x x
 

    

9. 
2 1

5 5
x x

x x
 

    

10. 
2 9 8

4 1
x x

x
 

   

11. 
2(2 ) (8 2)( 2)

2 21 1
x x x

x x
  

    

12. 
1 3x x

x x
 
  

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 * 6 

±1 0; ±1; 2; ±3 –1; 2; 3; 4 0; 1; 2; 3 –3; ±1; 2 ±1; 2; 3 

7 8 * 9 10 11 * 12 

±1; 2 –2; 0; 3; 4 –5; –4; –1; 2  –8; –5; –3; –1 
–2; 0; 4/7; 1; 

2  
1; 5 

* Один из корней, который Вы получили, не входит в ответ, т.к. при его подстановке в правой 

части получается ноль в отрицательной степени, это равносильно делению на ноль, а это 

невозможно. Запомните – ноль может быть только в положительной степени. 
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